

## Οι τσοπάνηδες στο Βλάση

Η κτηνοτροφία ήταν βασική απασχόληση των κατοίκων του χωριού Βλάση αλλά και όλων των διπλανών χωριών. Δεν υπήρχε σπίτι που να μην είχε γιδοπρόβατα. Τα πιο παλιά χρόνια το Βλάση συγκέντρωνε μέχρι 10.000 γιδοπρόβατα. Η ζωή των τσοπάνηδων ήταν σκληρή και κουραστική. Δεν γνώριζαν σπίτι. Ψωμί ζεστό δεν έτρωγαν ποτέ. Κρεβάτι δεν ήξεραν. Με την κάπα φορεμένη και την γκλίτσα στο χέρι, νύχτα μέρα στο πόδι, έβοσκαν τα γιδοπρόβατα. Ήταν υποχρεωμένοι να σηκωθούν και τη νύχτα να βοσκήσουν το κοπάδι. Τα πρόβατα τη νύχτα δε διαλέγουν το χορτάρι. Τρώνε ό,τι βρουν μπροστά τους. Κάποτε, μου έλεγε εκείνα τα χρόνια που ήμουνα παιδί ένας γέροντας από το Βλάση, ήταν ένας τσοπάνος και του έλεγε το αφεντικό τα πρόβατα να τα βοσκάει και τη νύχτα. Ο τσοπάνος του απαντούσε, πως δεν βλέπουν να βοσκήσουν. Το αφεντικό επέμενε και του έλεγε ότι τα πρόβατα τη νύχτα ό,τι βρουν μπροστά τους θα το φάνε. Αυτός όμως τίποτα. Την άλλη μέρα το αφεντικό βάζει την κυρά του να ζυμώσει ένα ψωμί. Με το ψαλίδι πήρε τρίχες από γίδια και τα έκοψε μέσα στο ζυμάρι. Το βράδυ



πήγε το ψωμί στον τσοπάνο. Σκοτάδι τώρα και ο τσοπάνος μη βλέποντας τι είχε μέσα το ψωμί, αλλά και από τη μεγάλη του πείνα, το έφαγε μαζί με τις τρίχες. Του έμεινε μόνο ένα κομμάτι. Το πρωί το είδε και το είπε του αφεντικού. Τότε του λέει το αφεντικό: «Γιατί βρε το έτρωγες;» Του απαντάει: «Δεν το έβλεπα». «Ε, του λέει, το ίδιο και τα πρόβατα. Τη

νύχτα ό,τι βρουν το τρώνε». Από τότε ο τσοπάνος άρχισε να βγάζει τα πρόβατα και τη νύχτα για βοσκή. Πολλοί τσοπάνηδες στην καλύβα τους είχαν και τον γκρα. Όπλο για ώρα ανάγκης. Έβλεπε τον τσοπάνο με τον γκρα στο σελάχι, με τα τσαρούχια τα αρβανίτικα και τη φούντα, με τη φουστάνελα και τον ζήλευε.

### Τάκης Παναγιωτόπουλος: Τον πρόδωσε η καρδιά του...

Στη μακρινή Αυστραλία, όπου κατοικούσε μόνιμα με την οικογένειά του άφησε την τελευταία του πνοή προδωμένος από την καρδιά του, στις αρχές Σεπτεμβρίου 2009 ο συμπατριώτης μας Βλασαίος, Τάκης Παναγιωτόπουλος, γιος του Παύλου και της Ευγενίας Παναγιωτοπούλου. Ο Τάκης Παναγιωτόπουλος γεννήθηκε

και μεγάλωσε στο Βλάση. Αναζήτησε μια καλύτερη ζωή στη μακρινή Αυστραλία. Εκεί παντρεύτηκε τη Βλασαία Γεωργία Αποστολοπούλου και απόκτησαν δυο γιούς και μια κόρη. Ήταν άτομο δραστήριο και δημιουργικό. Η σύνταξη της εφημερίδας μας εκφράζει στους οικείους του τα θερμά συλληπητήρια.



### Ο γερο-Μαρίνης από το Αληκοντούζη

«Ο γερο-Μαρίνης από το Αληκοντούζη, ήταν ο «πανεπιστημιακός αρχίατρος» της περιοχής. Τα σπασμένα πόδια και χέρια, τις πλάτες και κάθε κόκκαλο βγαλμένο από την κάκωσή του, το έφερνε πάλι στη θέση του, το 'δενε και γινόταν καλά» (η φωτογραφία και το παραπάνω απόσπασμα είναι από το βιβλίο του συμπατριώτη μας Πάνου Κοσμοπούλου «Μεσσηνιακή Παράδοση Βίου».

### Άφησε τα επίγεια και πορεύτηκε στα ουράνια

Σε ηλικία 90 ετών ο Ιωάννης Νικ. Δρακόπουλος, συνταξιούχος αυτοκινητιστής, άφησε τα επίγεια και πορεύτηκε στα ουράνια. Η νεκρώσιμος ακολουθία πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 13 Σεπτεμβρίου 2009 στον Ιερό Ναό Αγίου Ιωάννη στο Χατζή στην οποία παραβρέθηκε η σύζυγός του Παναγιώτα, τα παιδιά του Νικόλαος και Μαρία Δρακοπούλου, Δημήτρης Δρακόπουλος, ο εγγονός του Ιωάννης, τα αδέρφια του, οι λοιποί συγγενείς και πλήθος κόσμου.

## Επάνω και Κάτω Κοντογόνοι



Αυτό είναι το σταυροδρόμι που επιλέγεις για να πας στο Πάνω ή στο Κάτω Κοντογόνοι. Σε δυο χωριά που γνώρισαν δόξες και που ανέδειξαν επιφανείς ανθρώπους. Δυο χωριά που γνώρισαν, όμως, το μαρασμό και την εγκατάλειψη τα χρόνια της μετανάστευσης. Δυο χωριά με θέα το μεσσηνιακό κόλπο. Δυο χωριά που γοητεύουν τον επισκέπτη. Δυο χωριά που ελάχιστοι είναι πλέον οι μόνιμοι κάτοικοί τους.

### Νέα τιμολόγια όρισε ο Μαργέλης

Ο συμπατριώτης από το Χατζή Κώστας Μαργέλης πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Μεσσηνίας με το συμβούλιό του όρισε τις τιμές των δικηγόρων της Μεσσηνίας με το σύστημα της χρονομέτρησης. Έτσι πλέον ελάχιστη χρέωση από το δικηγόρο θα είναι 50 ευρώ, ενώ η ωριαία αποζημίωση ορίστηκε στα 100 ευρώ. Η απόφαση του Δικηγορικού Συλλόγου ήταν ομόφωνη και, όπως σημείωσε ο συμπατριώτης μας Κώστας Μαργέλης, πλέον οι δικηγόροι δε θα αποτελούν τη μοναδική περίπτωση επαγγελματιών στην Ελλάδα που προσφέρουν τις συμβουλές τους χωρίς, κατά κανόνα, να αμείβονται.



τιών στην Ελλάδα που προσφέρουν τις συμβουλές τους χωρίς, κατά κανόνα, να αμείβονται.

### Η υπόγεια σήραγγα από τον Κουφιέρο στο Βλάση

Όλοι έχουμε ακούσει από τους παππούδες μας για την υπόγεια σήραγγα από Ξεκινά από το χωριό Αληκοντούζη στην πλευρά του Κουφιέρου, εκεί που είναι το σπήλαιο των Αγίων Αναργύρων και φτάνει μέχρι το Βλάση στην περιοχή της Καταβόρθας και από εκεί στο Κεφαλόβρυσο. Δεκάδες μύθοι έχουν δημιουργηθεί γι' αυτή την υπόγεια σήραγγα στην οποία περνά ποτάμι. Ο Νικ. Κατσούλας από το Άνω Κοντογόνοι περιγράφει τη σήραγγα ως εξής στον ιστοριοδίφη Γιάννη Αναπλιώτη μέσα από τις σελίδες του περιοδικού «Αριστομένης», τεύχος 51-52: «Στο βουνό Κουφιέρο βρίσκεται

ο συνοικισμός Άνω Παπαφλέσσα της ομώνυμης κοινότητας. Οι γέροντες του χωριού λένε πως ονομάστηκε έτσι, Κουφιέρος, επειδή είναι κούφιο. Μια μεγάλη τρύπα που σε βγάζει στο κούφιο μέρος, αρχίζει από τους πρόποδες του βουνού κατά το Παλιό Λουτρό. Σαν την περάσεις και προχωρήσεις θα φτάσεις ως το χωριό Βλάση. Έχουν να πουν μάλιστα, πως κάποτε, τα πολύ παλιά χρόνια, αμπόλησαν στην τρύπα ένα κριάρι άσπρο από το πάνω μέρος και το ζωντανό βγήκε στου Βλάση, στην άλλη άκρη κατάμαυρο από την καπνιά».

## Οι Βλασαίοι στον πόλεμο του 1940

Στον πόλεμο του 1940 έτρεξαν είκοσι Βλασαίοι να εκπληρώσουν το χρέος τους στην πατρίδα που δεχόταν την ύπουλη επίθεση των Ιταλών. Αυτοί ήταν οι: Έφεδρος Υπολοχαγός Νέστορας Γεώργιος του Ευσταθίου, Ανθυπίατρος Μάστορας Αντώνιος του Αθανασίου, Λοχίας Ασημάκης Αθανάσιος του Νικολάου, Σμηνίτης Μάστορας Αθανάσιος του Αρτιστεΐδη, Στρατιώτης Φουρτούνης Κωνσταντίνος του Ανδρέα, Στρατιώτης Αποστολόπουλος Κυριάκος του Αποστόλη, Στρατιώτης Ασημάκης Γεώργιος του Βασιλείου,

Στρατιώτης Παναγιωτόπουλος Παύλος του Σταύρου, Στρατιώτης Νέστορας Κωνσταντίνος του Αναστασίου, Στρατιώτης Νέστορας Παναγιώτης του Ιωάννη, Στρατιώτης Μαρινόπουλος Σπύρος του Μαρίνη, Στρατιώτης Αποστολόπουλος Παναγιώτης του Κωνσταντίνου, Στρατιώτης Λυμπερόπουλος Γεώργιος του Κωνσταντίνου, Στρατιώτης Λυμπερόπουλος Ιωάννης του Δημητρίου, Στρατιώτης Θεοδωρακόπουλος Γεώργιος του Ηλία, Στρατιώτης Κακούρης Ιωάννης του Βασιλείου, Στρατιώτης

Κακούρης Χρήστος του Δημητρίου, Στρατιώτης Κακούρης Βλάσης του Ιωάννη, Στρατιώτης Λαμπρόπουλος Πέτρος του Παναγιώτη, Στρατιώτης Κυριακόπουλος Ιωάννης του Αθανασίου. Από τους παραπάνω αγωνιστές ο Θανάσης Ασημάκης δεν επέστρεψε πίσω στο Βλάση. Θυσιάστηκε για την πατρίδα στη μάχη της Τρεμπεσίνας. Επίσης, τραυματίστηκαν ο Κακούρης Βλάσης, ο Μαρινόπουλος Σπύρος και ο Λυμπερόπουλος Γεώργιος του Κωνσταντίνου.

### Στοιχεία εφημερίδας ΒΛΑΣΗ

Δίμηνη έκδοση του Συλλόγου των Απανταχού Βλασαίων «ΤΟ ΒΛΑΣΗ»  
Συντάσσεται με ευθύνη του Διοικητικού Συμβουλίου  
**Ιδιοκτήτης:**  
Σύλλογος Απανταχού Βλασαίων «ΤΟ ΒΛΑΣΗ»  
Δ/νση: Βλάση Μεσσηνίας Τ.Κ. 24014  
**Εκδότης-Διευθυντής:** Παναγιώτα Μαρινοπούλου.  
Δ/νση: Κανάρη 36, Καλαμάτα. Τ.Κ. 241100,  
τηλ.6976670736  
**Σύνταξη-Επιμέλεια Ύλης:** Τάσος Αποστολόπουλος.  
Δ/νση: Δημητρακοπούλου 20,  
Τρίπολη, τηλ. 6977278756